2022 年 4 月 18 日 星期一 / 本版编辑: 殷志军 xuhuifukan@163.com 版面设计: 倪叶斌

致敬我家的"逆行者"

● 上海市徐汇中学 殷梓隽

我的爸爸是一名医生,在医 院里总能见到他忙碌的身影。爸 爸是一个性格沉稳的人,他不善 言辞,但总会默默地用行动为我 做榜样。

小时候,我遇到有些难度的 数学题, 我会想方设法把它解答 出来,但是有时费了很大功夫做 的题与结果大相径庭, 我为此感 到很烦恼。而在一旁的爸爸把卷 子拿过来,看了看,用笔在试卷上 画出关键词和圈画出可能的解题 思路, 然后看了看我继续写解题 过程。我发现爸爸每次教我做题 时,都会在试卷上划出关键信息, 他似乎以这样的方式告诉我,要 读题、要审题,要把握关键信息, 要试图寻找多种可能得到答案的 方法。之后在每一次的考试和作 业中,我都会学习爸爸的方式,使 我的数学成绩有了明显提高。

近日,由于新冠肺炎疫情形 势越来越严峻, 上海宣布各级学 校停止入校,改为线上教学,而各 医院的医务工作者紧急被召回和 宣布抗疫任务,各行各业工作者

则是自愿加入志愿者服务行列, 共同为抗击新冠肺炎献出自己的 一份力。而我的爸爸也是如此,刚 刚下班到家的爸爸,才吃上一口 热乎饭,却接到了医院里的紧急 通知,要求参与核酸检测筛查任 务,他也成为了我家的"逆行者"。 我看到爸爸挂了电话, 就马上拿 起外套穿上,边穿边说:"饭来不 及吃了,医院里有任务,我必须马 上出发!"我不解地问:"爸爸,医 院里有什么紧急的事情,就不能 把饭吃完了你再走吗?"爸爸则是 摸了摸我的头,告诉我:"孩子,爸 爸的职业是一名医生, 医生的职 责是救死扶伤,哪里需要我我就 出现在哪里,那里有比吃饭更紧 急的事情!"

后来, 在妈妈的解释下,我 才知道,原来近日疫情较为严 峻,爸爸为不同小区的居民进行 核酸检测或是为需要的居民提 供帮助,常常是忙到十一二点甚 至是凌晨一两点才回住处休息。 第二天又是早早地起床开始一 天的工作。有一天晚上,爸爸难

得早早地回到住所,给我和妈妈 打了一个视频电话,告诉我们他 很好,让我们不用担心。在视频 中我看到的是爸爸长时间戴着 口罩脸上被挤压的印子,而且爸 爸还告诉我他穿了尿不湿,我当 时还笑话爸爸,说:"原来爸爸这 个年纪还会穿尿不湿啊!"后来, 我才明白很多抗疫期间医务工 作者穿尿不湿是因为他们都在 与时间赛跑,少一次上厕所就可 以避免浪费一套防护服,就可以 多为一个人采集核酸,就可以使

队伍保持通畅,可以帮助更多不 会使用智能手机的爷爷奶奶们 登记信息以便后续更快采集核 酸。爸爸从来都不会向我们抱怨 工作的辛苦,他只会在每一次的 行动中告诉我他不累,这样做很 值得也很自豪!

而作为学生的我,目前则是 要配合本市及地区的防疫要求, 在家认真上网课,不能因为是居 家上课就放松了,同时也希望疫 情快快结束,期待爸爸能够早日 回家,等待春暖花开的那一刻!



■ 社区防控(剪纸)

义利之思

● 上海市第二中学 朱明坤

古往今来,"利"是一个永恒的话题。有人曰: "无利不起早,百事利当先。""利"是个人的社会行 为的驱动力。太史公曰:"天下熙熙,皆为利来;天下 攘攘,皆为利往。""利"是社会发展的强大动力。孔 子曰:"君子喻于义,小人喻于利。"这提示我们取 "利"要合乎义。因此,我认为逐利本无可厚非,但要 取之有道,要合乎义,同时又不害义。

孔子曰:"富与贵,是人之所欲也",肯定了人的 自然欲望的存在,经济上的富足与社会地位的尊贵 是人的一生中两大重要的追求,这两方面的欲望驱 动着无数人奋发进取。正如马斯洛的"需求理论"和 冯友兰的"人生四境界"说所指出的那样,处于不同 人生境界的人们有着不同层级的需求,汲汲以求利 的心催逼着他们在人生的道路上上下求索,有的人 改变了自己的命运,有的人带着别人改变了命运, 有的人为着别人命运的改变而奋斗。

那些在逐利之路上改变自己命运的人中不乏 被人赞誉的人,同时也有不少备受世人指斥的人。 同为逐利之所以有这样截然相反的评价,也许是因 为他们逐利的手段有异。被人赞誉的人或许是在合 乎伦理道德、法律法规的前提下有着传统美德的仰 望星空、脚踏实地的人,他们勤劳奋斗、坚忍不拔的 品质是时代需要的精神;备受世人指斥的人或许是 在逐利之途上迷失了人之为人的本性,或许是见利 忘义,损人利己,甚至害人利己,无视伦理道德、法 律法规,敢于践踏伦理道德、法律法规的底线,这种

柱艺和

毫无敬畏之心、唯利是图的人注定被世人厌弃。正 所谓"不义而富且贵,于我如浮云",不合乎义的逐 利被世人唾弃。

那些在逐利之路上带着别人改变了命运的人 或许已超越功利境界而抵达道德境界,秉持人之为 人的善性利己利他。身处在封建时代的底层劳动 者,被不公命运逼到濒临死亡的绝境,在思想觉醒 的"领头羊"的号召下,众人揭竿而起,纷纷响应,敢 于与不公的世道抗争, 敢于发出与命运抗争的呐 喊。在彼时彼刻生存需求催逼出的生存利益的追求 成为他们的精神动力,或暂时或长久地改变自己和 别人的命运,在充满剥削和压迫的不公世道里安身 立命,拥有立足之地。

那些在逐利之路上为着别人命运的改变而奋 斗的人逐别人之"公利"的实现,或损己利他,或舍 生取义,杀身成仁。身处在道德境界与天地境界的 他们奔赴在"为天地立心,为生民立命,为万世开太 平"的光荣的荆棘路上,为追求的理想社会赴汤蹈 火。出身于封建官僚家庭的谭嗣同本应享受令人艳 羡的富贵生活,毅然决然地走上维新变法的不归 路,舍弃个人"私利",为苦难的百姓的"公利"献身; 面对满目疮痍、任人宰割的国家,孙中山为"三民主 义"奔走呼号,希望救人民于水火、揽大厦于将倾, 实现国富民强、天下为公的大同社会的构建。

诚然,逐利不能见利忘义,见利思义应是为人 处世的伦理道德准则,但如果因为拒绝"私利"而害 义损"公利"则需要慎重思考。子贡用自己的钱财赎 回在异国为奴的鲁国人却不按规定向鲁国政府报 销,子贡的这一义举固然让人赞叹,但这种行为无 形地提高了道德标准, 让人做善事却不好意思报 销,这种损"私利"的义举难以为继。子贡或许是出 于"义"的考虑而罔顾人性,以致于害"义"不得更多 更广地彰显。

所以,人的自然欲望催生的逐利之行无可厚 非,但所逐之利要取之有道,要合乎义,合乎伦理道 德、法律法规,更重要的是我们要超越功利境界,利 己又利他,同时不因拒"私利"而害义。

心中的油菜花

● 张承斌

老家房屋的门前,是一片 广袤的田野。每年春天三四月 间,油菜花便盛大开放,遍地 金黄,一直向深远处扩展延 伸,直至花天相接。

这黄很干净、明艳,也很 耀眼。这黄密密麻麻、平平坦 坦,并无罅隙。那么巨大的一 片,仿佛天作,连成一个整体, 铺展开来, 让人疑是龙袍落 地,或是哪位神仙的如椽巨笔 饱蘸着鲜黄的汁在人间尽情 书写、描摹。村庄、房屋、树木、 道路、田野、行人,统统包含其 中,任其浸润和晕染,随后又 向远处漫漶开去。一时间,万 物皆着黄装,连天上的飞鸟, 水里的游鱼,也未能幸免,更 毋庸说蜜蜂、蝴蝶了。

倘若风平,这便是一片教 人咀嚼、回味的恬淡宁静的世 界,一切皆是美好和静谧的。行 人,在花丛间轻移脚步,仿佛不 忍心破坏这春天的情事;飞鸟, 收敛起翅膀和歌喉, 隐在花影 密匝处静静观赏。周围一片寂 然,喧嚣仿佛是遥远的他乡之 事,无关此地风物。近午的炊烟 袅袅,却也淡淡,似乎决意不与 菜花争春。连阳光、空气、心情、 远眺的目光, 顷刻间都变得亲 切温柔起来了……

倘若微风拂面,花海便轻

我的书房

刘希涛

疫情期间 我的快乐时光 几乎都在书房

一张书桌 一扇明窗 一排排一摞摞的书 贴到天花板上 正如博尔赫斯所说 天堂就该这个模样

当下,书已淡出人们视线 手机、平板、"朋友圈" 尽显现代生活的 - 浮躁与匆忙 迫不及待的发布 网上的滚滚烟尘 让人们终日心旌摇荡

我依然习惯纸页 天然的沉静与舒缓 每次翻动—— 书中人便和我说话 告诉我很多的事情 我分享他们的快乐 也分担他们的忧伤

将疫情与哗然 ——挡在门外 让内心静下来 读一首好诗 一篇好文章 静静地享受 ——这快乐的时光

书房多情似恋人

轻荡漾,一起一伏,恰似轻曳裙 裾的少女, 扭动着曼妙多姿的 腰肢,等待着故人归来。浓酽、 醇厚的油菜花香, 自远远近近 处扑鼻而来,又满溢而去,熏染 着你的目光,侵沁着你的心脾。 倘若处在月华之下, 微风过处, 花香弄影, 疑是少男少女的牵 手相亲,这人间便又多了一份 美好。

这个时节,小蜜蜂们最为 忙碌。它们从早到晚嗡嗡嘤嘤 地在花海中不停穿梭, 从这块 田地到那块田地儿, 然后转身 又飞回来,似乎永不知疲倦。满 头满身都是黄粉,填补着微小 空间的不足,却不嫌弃不抱怨, 甚至是满怀欣喜着这苍天无私 的给予:多么广大无边的黄哦! 今年又能酿出更多的甜蜜了。

每年遍野油菜花香馥郁的 时候,父亲和村人们在落日余 晖的映衬下,面对一望无际的 油菜花海,舒眉张目,指指点 点,也站成了一片微笑的金黄。

如今,无边无际的油菜花开 在心间,开在记忆深处,一朵朵 明艳的花儿,是我淡淡的乡愁。